Pôsteres são trabalhos gráficos sobre relatos de pesquisas ou ações/intervenções. Eles deverão conter título (idêntico ao título do resumo enviado para inscrição), nome completo dos autores e sua  filiação institucional, agência de fomento (caso houver), e apresentar uma síntese da pesquisa ou intervenção, com referências bibliográficas ao final.   Dimensões: 80 centímetros de largura e 1 metro de comprimento. O poster poderá ser afixado com um gancho (preferencial)  ou com fita adesiva (que devera ser trazida pelo autor.  Cada  pôster deve facilitar a visualização das informações, maximizando figuras, esquemas, tabelas, utilizando tamanho de letras que permitam leitura a pelo menos 1 metro de distância.  

Nos dias da exposição (consultar programação, em setembro), constarão, nos espaços reservados para a exposição, o local específico destinado a cada poster, marcado com o número respectivo.  O pôster deve ser fixado até às 11 horas e retirado às 13 horas. No período de 11:30 às 12:30hs, pelo menos um dos autores deve permanecer junto a ele.

É de total responsabilidade do proponente afixar seu pôster no dia marcado para apresentação e permanecer junto a ele durante o período de apresentação. A Comissão Organizadora não se responsabilizará pelo extravio dos pôsteres.

Haverá premiação para os melhores pôsteres de cada eixo temático. A Comissão de Premiação avaliará todos os pôsteres e selecionará um pôster de cada eixo por dia. A premiação ocorrerá na Assembléia de Encerramento do XIV Encontro Nacional da Abrapso.
